

美大选凸显社会撕裂顽疾之重

据美国媒体11月30日报道,美国当选总统拜登和当选副总统哈里斯已组成总统就职委员会,正式开启就职准备工作。距离11月3日美国大选投票日已近一月,但现任总统特朗普至今仍未承认败选。此次大选凸显美国严重的社会撕裂,而撕裂的伤口愈益遥遥无期。

美国社会的撕裂与对抗近年来愈演愈烈——政党极化、种族隔阂、警民对抗、贫富极端分化。执政者对此难辞其咎——他们不是尝试去弥合伤口,而是常常有意火上浇油。

政党极化,人为挖下隔阂的鸿沟。现在处于极端对抗状态的共和、民主两党,早已不是以红蓝两色区分,双方的相互排斥已经深入到社会的细枝末节。在所有涉及国计民生的问题上,无论是对外政策、经济政策、税收、种族等联邦层面的问题,还是移民、拥枪、堕胎等涉及民众切身利益

的具体问题,双方都已经水火不容。就连新冠疫情期间戴与不戴口罩,也成了两党的标志性分歧。

布鲁金斯学会研究员达里尔·韦斯特在他的新书《分裂的政治 分裂的国家》中说:“美国陷入了党派的极端冲突中,造成政客、社区乃至家庭的分裂。”这种极化已经到了任何人不信任持不同观点者的程度。皮尤研究中心的一份调查显示,共和、民主两党各有超过81%的成员对另一党派持负面看法。

可怕可悲的是,极化的政党培育极化的国民。美国的社会安全正面临越来越活跃的极右与极左组织和团体的威胁。他们宣扬仇恨,鼓吹暴力。尤其是奉行白人至上主义的极右翼组织,其潜在破坏力不容小觑。不久前甚至发生了极右翼组织密谋绑架民主党籍州长的大案。

种族之间的冲突与对立日趋尖

锐。今年5月,黑人乔治·弗洛伊德死于警察暴力执法事件成为美国长期积累的种族矛盾爆发的导火索。疫情中的游行队伍、城市骚乱和打砸抢烧成为今年美国街头最突出的“风景线”。“黑人的命也是命”是黑人绝望的呐喊,也成了2020年最具知名度的口号之一。

美国种族撕裂的根源主要在于经济的不平等和社会对少数族裔的不公。新冠疫情更是让这种不公暴露无遗。美国警察多年来养成的暴力执法习惯,因受害者大多为少数族裔而成为种族矛盾“火山”喷发的催化剂。弗洛伊德之死并没有阻止警察继续对黑人施暴,“黑人的命也是命”运动虽然动静巨大,但并没有使黑人地位提升,反倒加剧了种族间的对立。

贫富差距的不断扩大使阶层鸿沟越撕越宽。美联储报告显示,2020年美国最富的前1%和10%人口分别

占全部家庭财富的30.5%和69%,而最穷的50%人口仅占全部家庭财富的1.9%,且这种差距呈加速拉大趋势。

新冠疫情在美国酿成人祸。华盛顿政客们为保大选年的政绩,不作为甚至乱作为,导致美国确诊人数和死亡人数高居全球之首,经济也遭到沉重打击。普通百姓不但要承受失去亲人的痛苦,还要遭遇收入减少、丢掉工作甚至失去居所的困境。所有这些,进一步加剧了遍布社会各个角落的裂痕。

回顾本次大选,两党之间的相互攻讦无所不用其极,各种“解密”“丑闻”演变成一场场闹剧。两党唯一的共同点是,对选民关心的切身利益问题给不出答案,实际上他们也没有能力拿出令人满意的解决方案。

由于美国社会撕裂呈现系统性、结构性特点,要想让撕裂的伤口愈合,任务艰巨,回天乏术。

(新华社纽约12月1日电)

古特雷斯敦促巴以领导人重启谈判

新华社联合国12月1日电(记者王建刚)联合国1日举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会。联合国秘书长古特雷斯发表视频致辞,敦促以色列和巴勒斯坦领导人重启有意义的谈判,并寻求通过“两国方案”解决巴以问题。

古特雷斯说:“我对巴勒斯坦领土被占的严峻现实以及解决冲突的前景日渐渺茫深感忧虑。与此同时,新冠疫情使本已严峻的人道主义和社会经济形势进一步恶化。”虽然以色列暂停了吞并约旦河西岸部分地区的计划,但非法定居点的规划和建设仍然存在并持续扩大。在包括东耶路撒冷在内的被占西岸地区,巴勒斯坦人被拆除的房屋和建筑物的数量创4年来的最高纪录。这些行径违反了国际法,破坏了实现巴勒斯坦与以色列比邻而居的前景。

他指出,加沙的暴力和冲突不断升级,对人员行动和准入的限制以及其他侵犯人权的行为持续存在,局势高度动荡。

西岸部分地区的计划,但非法定居点的规划和建设仍然存在并持续扩大。在包括东耶路撒冷在内的被占西岸地区,巴勒斯坦人被拆除的房屋和建筑物的数量创4年来的最高纪录。这些行径违反了国际法,破坏了实现巴勒斯坦与以色列比邻而居的前景。

他指出,加沙的暴力和冲突不断升级,对人员行动和准入的限制以及其他侵犯人权的行为持续存在,局势高度动荡。



泰国:冰雪世界享清凉 12月1日,游客在泰国春武里府暹罗冰雪世界游玩。暹罗冰雪世界位于泰国春武里府,其中的冰穹内部保持零下10摄氏度的气温,使游客在地处热带的泰国也能够体验凉爽。 新华社发

“数读”一周全球疫情

新华社日内瓦12月1日电 据世界卫生组织12月1日发布的全球疫情周报,11月23日至29日的一周里,全球新增新冠确诊病例近400万例,与此前两周相比小幅下降;新增死亡病例超过6.9万例,与前几周相比持续增加。

全球来看,新增确诊病例数居前5位的国家为美国、印度、巴西、意大利和俄罗斯。

在世卫组织划分的全球6个区域中,这一周美洲地区的周新增病例数排名第一。欧洲地区周新增病例数环比继续呈下降趋势,但仍居全球第二,且周新增死亡病例数约占全球的一半。东地中海地区经过连续4个月的增长后,周新增病例数和死亡病例数相比此前一周都小幅下降。非洲地区和东南亚地区周新增病例数少量增加,西太平洋地区周新增病例数增长迅速。

这一周,美洲地区新增确诊病例1652915例,较前一周增长3%;新增死亡病例22488例,较前一周增长

2%。其中,美国周新增确诊病例超过110万例,与此前一周数据大致持平。

欧洲地区新增确诊病例1573354例,较前一周下降了13%;新增死亡病例35321例,较前一周增长5%,占全球新增死亡病例数的51%。

东地中海地区新增确诊病例248909例,较前一周下降了1%;新增死亡病例5800例,较前一周下降8%。

非洲地区新增确诊病例48483例,较前一周增长3%;新增死亡病例974例,较前一周下降10%。南非是该地区报告新增确诊病例最多的国家,较前一周增长超过20%。

东南亚地区新增确诊病例371180例,较前一周增长6%;新增死亡病例4888例,较前一周增长4%。

西太平洋地区新增确诊病例404815例,较前一周增长12%;新增死亡病例445例,与前一周基本持平。

巴西农牧业联合会重视中国市场

新华社巴西利亚12月1日电(记者周星竹)巴西农业和畜牧业联合会主席若昂·马丁斯1日在线上新闻发布会上说,中国是巴西农牧业产品最大的出口目的地,巴西同中国在农牧业领域保持着良好关系。

据巴西农牧业联合会当天发布的数据,今年1月至10月巴西农牧业出口额达858亿美元,创历史同期最高纪录,其中超过300亿美元产品出口至中国。

该联合会国际关系部门负责人利贾·杜特拉表示,联合会正在筹备一个项目,协助巴西农产品顺利抵达中国,并在出口流程各环节提供支持。

马丁斯还表示,受新冠疫情影响,国际市场对农牧产品需求增大,巴西今年农牧业产值有望上涨。

巴西农牧业联合会是巴西重要的食品供应商联盟。该联合会在北京成立了办事处,促进巴西农牧产品对华出口多元化。



柏林的行人信号灯 这是11月12日在德国首都柏林拍摄的一家“红绿灯小人”品牌商店外景。柏林的人形行人信号灯于1961年由德国交通心理学家卡尔·佩格劳创作,1969年开始投入使用并逐渐普及。其设计的初衷是让对颜色不敏感的群体更好地识别行人交通信号,同时生动的人物形象更容易被人们接受。此外,这种信号灯的发光面积也比一般的行人信号灯更大,因而更加醒目。时至今日,这种“红绿灯小人”已经成为了柏林的一种文化符号。 新华社记者 单宇琦 摄

弘扬宪法精神 建设法治中国

推进国家治理体系和治理能力现代化

“12·4”国家宪法日

中华人民共和国万岁 世界人民大团结万岁